EVALUATIONS COMMUNES AU COLLEGE

1°) Pourquoi instaurer des évaluations communes ? En vue de quoi ?

Proposer des évaluations communes sur les acquis des élèves en cours d’année permet de :

· vérifier les connaissances des élèves à différents instants.

· vérifier  que les notions acquises évaluées lors de précédents contrôles (ou interrogations écrites) sont bien consolidées : ce qui revient à dire qu’en terme de travail, il faut maintenir la «pression» et travailler régulièrement les notions non acquises. Les chapitres sont parfois un peu trop cloisonnés ; ces évaluations permettent de construire des liens entre les différentes parties du programme.

· déceler de façon plus précise et plus ciblée les forces et les faiblesses des élèves en vue d’y remédier. Les erreurs des élèves montrent en quoi on peut avancer. Il s’agit de prendre en compte les lacunes et les difficultés des élèves comme source d’information pour réguler les apprentissages.  Ces évaluations des acquis rentrent dans le cadre d’une évaluation formative et non sommative afin d’améliorer la progression des élèves.

· aider les élèves à mieux s’auto évaluer et à se positionner par rapport à leurs connaissances tout au long de l’année (ils parviennent plus facilement à faire le point sur ce qu’ils savent).

· inciter les élèves à fournir un travail plus régulier, à réviser.

· harmoniser l’évaluation sur l’établissement (il est aussi envisageable de faire des évaluations communes au niveau de plusieurs établissements comme il en a déjà été construit en fin de troisième dans certains secteurs du bassin.)

· se mettre d’accord entre enseignants sur le vocabulaire utilisé au niveau des consignes.

· se fixer un même « référentiel » de compétences à acquérir par les élèves d’un même niveau.

2°) Mise en œuvre de ces évaluations communes dans le cadre d’une progression

a) Progression commune

Il semble indispensable pour organiser des évaluations communes dans un établissement d’avoir élaboré une progression commune en début d’année (lors d’un conseil d’enseignement à la pré rentrée par exemple). Si cela semble difficile à réaliser, il faut essayer au moins de se fixer des « rendez-vous » communs à un instant donné.

Il est nécessaire de construire quelque chose de structuré qui peut être éventuellement donné aux élèves le jour de la rentrée.

