Proportionnalité : quelques remarques
- En cycle 3, les élèves résolvent des problèmes relevant de la proportionnalité en utilisant des procédures personnelles appropriées (propriétés de la proportionnalité en situation, sans formalisation)

- En 6ème, dans la partie « organisation et gestion de données, fonctions » il s’agit de mettre en place les principaux raisonnements qui permettent de traiter les situations de proportionnalité.

De plus, on étend le type d’outil mis en œuvre, par exemple, la  "fraction" comme rapport lié à la linéarité ou comme coefficient de linéarité dans les cas où celui-ci n’est pas décimal.

Dans le programme, l’introduction du paragraphe « Organisation et gestion de données, fonctions » dit :

« La proportionnalité…permet de comprendre et de traiter de nombreuses notions du programme »

a. Cette notion n’est donc pas à traiter à part mais son importance doit ressortir au travers d’autres notions. Quelques pistes possibles : reproductions de figures, patrons de solides, représentations de nombres sur une droite graduée, échelle de temps,…

b. Outils mathématiques en lien avec la proportionnalité :
· multiplication, division

· notion de quotient, nombres en écriture fractionnaire

· multiplication d’un entier ou d’un décimal par un quotient de deux entiers.

c. Lien avec les pourcentages
Le programme parle d’ « appliquer un taux de pourcentage ». Au cycle 3, les élèves peuvent déjà appliquer un taux de pourcentage avec des données numériques simples, en utilisant des procédures personnelles en lien avec les propriétés de la proportionnalité non formalisées. 
En sixième, les élèves apprennent à utiliser le produit d’un nombre entier ou décimal par une fraction de nombres entiers pour appliquer un taux de pourcentage.
