PROPOSITION DE PROGRESSION SPIRALÉE DE 5e EN MATHÉMATIQUES

Construire une progression spiralée, c’est faire en sorte de traiter de l’ancien au travers du nouveau. On évite ainsi les révisions inutiles de début d’année. On fait le choix d’introduire des révisions au travers des exercices qui traitent d’une notion nouvelle.  Choisir une telle progression, c’est faire le choix de revenir régulièrement sur une notion. Chaque chapitre n’est jamais traité d'un seul « bloc ».

Les notions importantes comme le calcul numérique et les propriétés des triangles peuvent être abordées progressivement en poursuivant leur étude tout au long de l‘année ou en les réinvestissant dans de nouvelles situations. Cette façon d’aborder le programme peut aider les élèves à mieux s’évaluer et à se positionner régulièrement par rapport à leurs connaissances.

Des activités ou des séances d’exercices peuvent être conçues de façon à réactiver les notions antérieures afin de préparer les élèves à la poursuite de l’étude de ces notions. C’est une manière aussi d’inciter les élèves à réviser, à travailler régulièrement et à faire le lien entre les différents thèmes.

Cette progression spiralée de 5e  se lit de façon « horizontale », comme un ruban qui se déroule. Pour chaque chapitre ou thème abordé, il est rappelé les notions antérieures qui pourraient être réinvesties dans les exercices proposés aux élèves.

Quant aux évaluations communes sur les acquis des élèves d’un même niveau en cours d’année, elles pourront être élaborées afin de permettre : 

· d’évaluer de façon plus précise et plus ciblée les compétences du socle des élèves et de vérifier les connaissances de ces derniers à différents instants lors d’évaluations formatives qui s’inscrivent dans la durée de l’apprentissage mis en place ;
· de vérifier  que les notions acquises et évaluées lors de précédents contrôles (ou interrogations écrites) sont bien consolidées ;
· de se fixer un même « référentiel » de compétences à acquérir par les élèves d’un même niveau.
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