Les grands objectifs de la classe de sixième pour la géométrie plane sont :

· Passer de l’identification perceptive de certaines figures à leur caractérisation par des propriétés déduites 
· Passer de l’idée de figures symétriques à  la notion de symétrie axiale et à certaines propriétés de conservation. Introduire l’objet « médiatrice »
· Approcher le raisonnement
· Assurer son vocabulaire et définir ponctuellement les figures (point comme point d’intersection de droites par exemple voir ci-dessous)

Voici une activité qui peut mettre en valeur ces considérations :
(La figure ci-dessous est une copie d’écran. Pour exploiter le fichier Géoplan, télécharger le fichier figuredessin.g2w)

· Le premier triangle pourrait être une réalisation graphique de la part d’un élève. Manipuler le point A peut le convaincre de la nécessité d’une construction raisonnée.

· Le deuxième triangle apparaît grâce à la touche T. Il s’agit d’une étape intermédiaire. Manipuler le point B convainc là aussi de la nécessité de définir le point C’ comme un point appartenant à la médiatrice de [A’B’]

· Le troisième triangle est obtenu par une méthode de construction raisonnée (le point est lié à la médiatrice : touche B). Manipuler le point G ainsi que les points E et F.

· Le quatrième triangle est obtenu à partir d’une autre méthode de construction. On notera qu’en éloignant les points J et K, on découvre une situation d’impossibilité qui sera étudiée en cinquième.
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