Résolution de problèmes

Les programmes de l’école primaire mettent « la résolution de problèmes au centre des activités mathématiques de l’élève ». Le programme du cycle 3 établit une liste de compétences générales concernant la résolution de problèmes à acquérir : 

- utiliser ses connaissances pour traiter des problèmes ;

- chercher et produire une solution originale dans un problème de recherche ;

- mettre en oeuvre un raisonnement, articuler les différentes étapes d’une solution ;

- formuler et communiquer sa démarche et ses résultats par écrit et les exposer oralement ;

- contrôler et discuter la pertinence ou la vraisemblance d’une solution;

- identifier des erreurs dans une solution en distinguant celles qui sont relatives au choix d’une procédure de celles qui interviennent dans sa mise en oeuvre ;

- argumenter à propos de la validité d’une solution.
A l’école primaire :

Des conseils pour la mise en œuvre de la démarche de résolution de problème sont détaillés dans les deux documents d’accompagnement des programmes de mathématiques de l’école primaire « Les problèmes pour chercher » et « Résolution de problèmes et apprentissages : des solutions personnelles vers les solutions expertes ».
Au collège :

Ces compétences sont évidemment complétées tout au long du collège. On se référera sur ce point à l’introduction générale pour le collège du programme de mathématiques (BO Hors série N° 5 du 9 septembre 2004).

Deux exemples illustrent la résolution de problèmes en classe de sixième, l’un issu d’un exercice donné en classe de CM2 qui fait appel à la notion de multiple (voir les fichiers « Quand Nicolas.doc » et « Nicolas.xls », l’autre, au cœur du programme de sixième met en jeu les propriétés des diagonales du rectangle et la définition du cercle (voir les fichiers « Rectangle et cercle.doc »,  « rectanglecercle.g2w ».

Il est important de continuer de proposer ce genre de problèmes en sixième, en prévoyant un scénario de classe qui laisse suffisamment de temps aux élèves pour une recherche véritable et la confrontation de leurs idées sous la direction du professeur. Ceci représente une difficulté pour le professeur qui peut être tenté d’intervenir trop rapidement. De plus, il est nécessaire de montrer aux élèves que certaines vérifications ont en fait le statut de réciproque, de mettre en évidence auprès des élèves les connaissances qui ont été construites à cette occasion, que ce soit une notion ou que ce soit une démarche mathématique.

